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— Стаў лен не да пра фе сіі пе да-
го га ў гра мад стве змя ня ец ца. Мы 
гэ та ба чым і па якас ці пад рых тоў кі 
абі ту ры ен таў, якія да нас па сту па-
юць, і па па ве лі чэн ні коль кас ці ме-
да ліс таў, што вы бі ра юць на стаў ніц кі 
шлях, — кан ста туе рэк тар БДПУ, 
пра фе сар Аляк сандр ЖУК. — Да 
та го ж у гэ тым го дзе ад бу дзец ца 
пер шы вы пуск з про філь ных пе да-
га гіч ных кла саў, вы пуск ні кам якіх 
да дзе на пра ва па сту паць без ус туп-
ных іс пы таў па вы ні ках гу тар кі. Та му 
на шы ча кан ні — са мыя ап ты міс тыч-
ныя. Упэў не ны, што мы атры ма ем 
вы со ка ма ты ва ва ных дзя цей, якія 
ста нуць у бу ду чы ні вы дат ны мі пе-
да го га мі. Але фа куль тэт па чат ко вай 
аду ка цыі ва ўні вер сі тэ це — асаб лі-
вы. Ме на ві та тут рых ту юць пер шых 
на стаў ні каў. Пер шы на стаў нік быў 
ва ўсіх нас. І ў кож на га з ім звя за ны 
свае ўспа мі ны. Ме на ві та ад пер ша-
га на стаў ні ка бу дзе за ле жаць стаў-
лен не дзя цей да шко лы. Усе пер-
ша клас ні кі пры хо дзяць у шко лу з 
жа дан нем ву чыц ца, але, на жаль, 
зда ра ец ца, што ўжо да 4-га кла са 
гэ та жа дан не зні кае. Чыя гэ та ві на? 
Я жа даю ўсім на шым вы пуск ні кам 
стаць Пе да го га мі з вя лі кай лі та ры, 
якіх дзе ці за пом няць на ўсё жыц цё 
і якім яны бу дуць удзяч ныя. І па пра-
шу ўсіх не за бы ваць пра імідж га-
лоў на га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та 
кра і ны — ён зна хо дзіц ца ме на ві та 
ў ва шых ру ках...

Рэд кі «эк зэмп ляр»
у па чат ко вай шко ле

Вель мі хут ка вы свят ля ец ца, што 
пэў ная част ка вы пуск ні коў ужо ма-
юць пе да га гіч ны до свед і яшчэ 
пад час ву чо бы ста лі вы кла даць у 
шко ле. Та му мно гія пры нес лі на ся-
бе пер са наль ныя за яў кі са ста ліч-
ных школ, дзе іх ча ка юць і вуч ні, і 
іх баць кі...

Не ча ка на пы тан не з раз мер ка-
ван нем вы пуск ні цы з са мым вы со-
кім ба лам атэс та та ў Фрун зен скі ра-
ён ста лі цы ўпі ра ец ца ў ад сут насць 
рэ гіст ра цыі ў ста лі цы. Ка мі тэт па 

аду ка цыі Мін гар вы кан ка ма на стой-
вае на на яў нас ці рэ гіст ра цыі.

— Ска жы це, а ка лі сту дэнт жы-
ве, на прык лад, у Жо дзі не ці ў Сма-
ля ві чах, ча му яму нель га ез дзіць 
на пра цу ў ста лі цу? Ка лі ў Мін ску 
ёсць дэ фі цыт пе да га гіч ных кад раў, 
то гэ та пы тан не трэ ба прын цы по ва 
вы ра шаць, — пад крэс лі вае Аляк-
сандр Жук.

Дзяў чы на з Баб руй ска вяр та ец-
ца ў Баб руйск. У яе за пля чы ма год 
пра цы вы ха валь ні кам у гру пе пра-
доў жа на га дня.

— Ну, вы ўжо амаль пра фе сі я-
нал. Пос пе хаў вам, — пад ба дзёр-
вае вы пуск ні цу рэк тар.

Мін чан ка Да р'я ха це ла б раз мер-
ка вац ца ў Ле нін скі ра ён ста лі цы, 
але там ня ма пла на ва га мес ца.

— Ня хай раз мяр коў ва ец ца на 
ка мі тэт аду ка цыі, а мы ёй мес ца 
зной дзем, — абя ца юць прад стаў-
ні кі ка мі тэ та.

Але на, не мін чан ка, вы бра ла 
пла на вае мес ца ў За вод скім ра ё-
не ста лі цы.

— А вы не жа да е це па ехаць у 
Жо дзі на? Там пра сцей з жыл лём. 
Абя ца юць ін тэр нат. І Мінск зу сім не-
да лё ка бу дзе, — спра бу юць пе ра ма-
ніць вы пуск ні цу кад ра ві кі з упраў-
лен ня аду ка цыі Мі набл вы кан ка ма.

На ступ ны аб' ект іх ува гі — дзяў-
чы на са Сто лін ска га ра ё на, якая 
мае за яў ку ад Сто лін ска га рай вы-
кан ка ма.

— Толь кі да моў? А мо жа, хо ча це 
за стац ца ў Мін скай воб лас ці? — ці-
ка вяц ца ў яе, хут чэй, на ўся ля кі вы-
па дак. Але вы пуск ні ца не змя няе 
сваё ра шэн не, як і яе ад на курс ні ца 
з Ма зыр ска га ра ё на, якая на пра па-
но ву за стац ца пра ца ваць у Мін скім 
ра ё не ці Жо дзі не ад каз вае: «Дзя-
куй, але я лепш да до му».

— Да вай це ад пус цім яе блі жэй 
да баць коў, — пад трым лі вае сваю 
сту дэнт ку рэк тар.

Хлоп цы на фа куль тэ це па чат ко-
вай аду ка цыі — яшчэ больш рэд кая 
з'я ва, чым ся род бу ду чых фі ло ла-
гаў, і ўсё ж яны ёсць. Та кі «эк зэмп-
ляр» мно гія бы лі б ра ды зай мець у 
сва ёй шко ле.

— А мож на раз мер ка ваць вы-
пуск ні ка ў 56-ю шко лу Фрун зен ска га 
ра ё на ста лі цы? У нас у на ступ ным 

го дзе ад кры ва ец ца аж 20 пер шых 
кла саў, — чу ец ца го лас з за лы.

Па чуць і да па маг чы
На фа куль тэ це эс тэ тыч на га вы-

ха ван ня — двай ны вы пуск: тых, хто 
на ву чаў ся па ча ты рох- і пя ці га до-
вай пра гра ме вы шэй шай шко лы. 
Спе цы яль нас ці «Вы яў лен чае мас-
тац тва, кам п'ю тар ная гра фі ка» і 
«Вы яў лен чае мас тац тва, чар чэн не 
і на род ныя мас тац кія про мыс лы». 
Але тут уся го 18 вы пуск ні коў, якія 
на ву ча лі ся на бюд жэт най фор ме, 
і 50 сту дэн таў-плат ні каў. Ні хто з 
плат ні каў па атры ман не пер ша га 
пра цоў на га мес ца не звяр таў ся...

Амаль усіх бюд жэт ні каў мес ца мі 
за бяс печ ва юць. Ма ла дыя пе да го гі 
раз мяр коў ва юц ца ў ка ле джы, Мін-
скі дзяр жаў ны ту рысц ка-эка ла гіч ны 
цэнтр дзя цей і мо ла дзі, у дзі ця чыя 
шко лы мас тац тваў, цэнтр да дат ко-
вай аду ка цыі дзя цей і мо ла дзі «Ра-
нак» і гэ так да лей.

Пы тан не ўзні кае толь кі з дву ма 
вы пуск ні ка мі. Фа куль тэт про сіць у 

ка мі сіі па раз мер ка ван ні сва бод нае 
пра ца ўлад ка ван не для хлоп ца, які 
з'яў ля ец ца сі ра той. За ім за ма ца-
ва ная ква тэ ра ў Ба ра на ві чах, але 
ад дзел аду ка цыі па ве да міў на за-
пыт, што даць пра цоў нае мес ца яму 
не змо жа.

— Ко дэкс аб аду ка цыі дае вы-
пуск ні кам, якія ма юць ста тус сі ра-
ты, пра ва сва бод на га пра ца ўлад-
ка ван ня, ка лі яны гэ та га па жа да-
юць, — рас стаў ляе кроп кі над «і» 
на чаль нік ад дзе ла кад раў БДПУ 
Ва ле рый АЛА ВЯН НІ КАЎ.

Яшчэ ад на сту дэнт ка ха це ла б 
па ехаць да му жа ва Уз дзен скі ра-

ён, але пла на ва га мес ца ў гэ тым 
ра ё не ня ма. Яе про сяць за стац ца, 
звяз ва юц ца з ад дзе лам аду ка цыі 
і за спа кой ва юць: «Раз мяр коў вай-
це ся. Бу дзе це пра ца ваць або пе-
да го гам да дат ко вай аду ка цыі, або 
ў да школь най уста но ве. На мес цы 
вы зна чы це ся, якая з ва кан сій для 
вас больш бліз кая». «Мо жа це па ве-
да міць му жу, што яму не да вя дзец-
ца вас утрым лі ваць, бу дзе це са мі 
на ся бе за раб ляць», — жар ту юць 
услед чле ны ка мі сіі.

— Ба чы це, які ў нас ін ды ві ду-
аль ны кроп ка вы па ды ход жа кож-
на га, — ка жа Ва ле рый Ала вян-
ні каў. — Без умоў на, мы цу доў на 
ве да лі пра сі ту а цыю з двай ным 
вы пус кам спе цы я ліс таў, та му за-
га дзя па ча лі да яе рых та вац ца. У 
гэ тым го дзе ў нас раз мяр коў ва юц-
ца 946 вы пуск ні коў пер шай сту пе ні 
на ву чан ня і 46 ма гіст ран таў. На 1 
лю та га бы ло 896 пла на вых мес цаў 
плюс 105 пер са наль ных за явак ад 
ба за вых ар га ні за цый. Але за яў кі 
пра цяг ва юць па сту паць ва ўні вер-

сі тэт кож ны дзень. Плюс на раз-
мер ка ван не тра ды цый на аса біс та 
пры яз джа юць кі раў ні кі школ, бо 
сі ту а цыя змя ня ец ца, гэ та жыц цё: 
хтось ці з пед ра бот ні каў пай шоў у 
дэ крэт, змя ніў ся мей нае ста но ві-
шча і мес ца жы хар ства, са браў ся 
на пен сію. Ды рэк та ры школ так са-
ма спа дзя юц ца на ўда чу.

Днём ра ней у нас раз мяр коў-
ва лі ся вы пуск ні кі 8 спе цы яль нас-
цяў фа куль тэ та пры ро да знаў ства. 
На кі ра ван не на пра цу вы да дзе на 
179 вы пуск ні кам. З іх 12 ча ла век 
з'яў ля юц ца сту дэн та мі плат най 
фор мы на ву чан ня, якія па жа да лі 
атры маць ста тус ма ла до га спе-

цы я ліс та. У па пя рэд нія га ды пры-
клад на 20—25 вы пуск ні коў плат най 
фор мы на ву чан ня пра сі лі за бяс пе-
чыць ім пер шае пра цоў нае мес ца. 
Мяр кую, што ў гэ тым го дзе іх бу дзе 
ўдвая больш.

Што да ты чыц ца фа куль тэ та да-
школь най аду ка цыі, дзе заў сё ды 
быў ша лё ны по пыт на вы пуск ні коў, 
то ў гэ тым го дзе сі ту а цыя кры ху 
змя ні ла ся: для 137 вы пуск ні коў 
у нас ёсць 144 пла на выя мес цы 
і 30 да дат ко вых за явак. Але без 
пра цы ні хто не за ста нец ца. Уво гу-
ле, у нас пры клад на 10 пра цэн таў 

сту дэн таў вы пуск ных кур саў ужо 
пра цу юць па сва ёй спе цы яль нас-
ці, а на фа куль тэ це да школь най 
аду ка цыі пры бліз на 20 пра цэн таў. 
І гэ та прос та вы дат на, ка лі вы пуск-
нік раз мяр коў ва ец ца ва ўста но ву 
аду ка цыі, дзе ён пра хо дзіў пе да-
га гіч ную прак ты ку ці пра ца ваў. 
Адзін з прын цы паў ра бо ты ка мі сіі 
па раз мер ка ван ні — зра біць усё 
для та го, каб пра цоў ная дзей насць 
вы пуск ні коў па чы на ла ся ў мак сі-
маль на кам форт ных для іх умо вах. 
На ту раль на, не па ру ша ю чы пры 
гэ тым за ка на даў ства.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

РАЗ МЕР КА ВАН НЕ... 
ГЭ ТА НЕ СТРАШ НА
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Адзін з прын цы паў ра бо ты 
ка мі сіі па раз мер ка ван ні — 
зра біць усё для та го, каб 
пра цоў ная дзей насць 
вы пуск ні коў па чы на ла ся 
ў мак сі маль на кам форт ных 
для іх умо вах.

З чар го вым зва ро там на 
«га ра чую лі нію» на шай га-
зе ты звяр нуў ся мін ча нін 
Яў ген Кур дзін. Праў да, пы-
тан не, якое ён за даў, больш 
да ты чы ла не яго са мо га, а 
цёт кі, якая пра жы вае ў вёс-
цы Мі ка ла еў шчы на Стаўб-
цоў ска га ра ё на.

— По бач з яе ўчаст кам на 
ву лі цы Над нё ман скай па ча ло ся 
бу даў ніц тва жы ло га до ма. Па-
куль толь кі вя дуц ца ра бо ты па 
ўлад ка ван ні пад мур ка. Пы тан не 
та кое: ці мож на бу да вац ца ў гэ-
тым мес цы, ка лі да Нё ма на — 
50 мет раў? Ці за кон на гэ та? — 
пы таў ся Яў ген Ула дзі мі ра віч.

Па сло вах стар шы ні Мі ка ла-
еў шчын ска га сель ска га Са ве-
та Ана то ля Мядз ве дзя, да яко га 
мы звяр ну лі ся па ка мен та рыі, 
ад ва ды да мес ца бу доў лі яў на 
больш за 50 мет раў. І, да рэ чы, 
дом цёт кі за яў ні ка ста іць на тым 

жа ўзроў ні, што і мес ца, дзе рас-
па ча ла ся бу доў ля.

— Усе нор мы за ха ва ны, учас-
так пад за бу до ву вы дзе ле ны за-
кон на. А як жа інакш? Каб зра-
біць гэ та, трэ ба прай сці шэ раг 
уз гад нен няў з роз ны мі служ ба-
мі: ра та валь ні кі, ляс гас і гэ так 
да лей, — рас тлу ма чыў Ана толь 
Мі ка ла е віч. — Гэ тая жан чы на, 
цёт ка ва ша га за яў ні ка, пры хо-
дзі ла да мя не скар дзіц ца, я ёй 
усё рас тлу ма чыў. У чым та ды 
праб ле ма? Трэ ба зра зу мець 
па жы лых лю дзей, якія пры звы-
ча і лі ся доў гі час ад ным жыць на-
вод шы бе. А тут бу доў ля, но выя 
па тэн цы яль ныя су се дзі. Хоць ад 
гэ та га мож на на ват вый граць, 
бо бу дзе, на прык лад, бу да вац-
ца да ро га. А ўво гу ле, ве да е-
це, у нас апош нім ча сам са мы 
са праўд ны бум на зя мель ныя 
ўчаст кі: раз да лі на ват тыя, якія 
ра ней лю дзям не па да ба лі ся. І 
асаб лі ва шмат ах вот ных ха це лі 

атры маць іх у Мі ка ла еў шчы не і 
Ру са ко ві чах. Маг чы ма та му, што 
гэ та ра дзі ма Яку ба Ко ла са?

Па прось бе рэ дак цыі кан-
крэт ную сі ту а цыю больш пад-
ра бяз на ўдак лад ніў на чаль нік 
ад дзе ла ар хі тэк ту ры і бу даў-
ніц тва Стаўб цоў ска га ра ё на 
Яў ген Кан дра то віч, які так са ма 
най перш ад зна чыў за кон насць 
вы дзя лен ня ўчаст ка пад бу доў-
лю до ма.

— Бу да вац ца мож на ў во да-
ахоў най зо не, а гэ та 600 мет раў 
да ва ды. Бу доў ля за ба ро не на ў 
пры бя рэж най зо не, але вы дзе-
ле ны ўчас так у яе не трап ляе. Ад 
яго гра ні цы да Нё ма на 100 мет-
раў, я па гля дзеў па кар це.

На пры кан цы Яў ген Іва на віч 
за зна чыў, што ка лі ў гра ма дзян 
яшчэ ёсць пы тан ні, яны мо гуць 
звяр нуц ца па ад ка зы ў рай вы-
кан кам.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

УЧАС ТАК ПАД БУ ДАЎ НІЦ ТВА 
КА ЛЯ НЁ МА НА ВЫ ДЗЕ ЛЕ НЫ ЗА КОН НА

Праф ары ен цірПраф ары ен цір  ��

Стаць ай ціш ні кам мо жа кож ны?
Якія ІТ-кад ры бу дуць за па тра ба ва-
ныя ў най блі жэй шай бу ду чы ні? У 
на ву чан не на кур сах па якіх пра-
фе сі ях лепш уклад ваць свае гро-
шы і час, як скла даць рэ зю мэ і што 
са бой уяў ляе гу тар ка на пра цу ў 
ІТ-кам па ні ях — пра ўсё гэ та мож на 
бу дзе да ве дац ца на кан фе рэн цыі 
ІT Еntrаnсе 2017.

Ме ра пры ем ства прой дзе 22 кра са ві ка 
ў біз нес-ін ку ба та ры Пар ка вы со кіх тэх-
на ло гій. Яно ад ра са ва нае най перш тым, 
хто ха цеў бы пе ра ква лі фі ка вац ца і пра-
ца ваць у за па тра ба ва най сён ня сфе ры 
ін фар ма цый ных тэх на ло гій, ІТ-спе цы я-
ліс там, якія зна хо дзяц ца ў па чат ку шля ху 
і хо чуць па вы сіць свае пра фе сій ныя кам-
пе тэн цыі, а так са ма сту дэн там тэх ніч ных 
спе цы яль нас цяў ВНУ і ка ле джаў.

Што год у ІТ-сфе ры Бе ла ру сі ства-
ра ец ца больш як 3 ты ся чы ра бо чых 
мес цаў, з якіх толь кі ка ля па ло вы мо жа 
быць укам плек та ва на за кошт вы пуск-
ні коў ВНУ. На дум ку экс пер таў, у на-

ступ ныя два га ды іс ну ю чы дыс ба ланс 
па між по пы там і пра па но вай на рын ку 
пра цы за ха ва ец ца.

Пе рад аў ды то ры яй вы сту піць больш як 
20 спі ке раў. У пры ват нас ці, ге не раль ны 
ды рэк тар кам п'ю тар най ака дэ міі «Крок» 
Па вел Спе цы ян рас ка жа, як вы зна чыц ца 
з ІT-спе цы яль нас цю, каб не па шка да-
ваць пра сваё ра шэн не і якую аду ка цыю 
атры маць для да сяг нен ня мак сі маль на га 
ўзроў ню не аб ход ных ве даў для спе цы я-
ліс та-па чат коў ца. А Кі рыл Гру шэ віч, ін-
струк тар на ву чаль на га цэнт ра Роlуgоn і 
сер ты фі ка ва ны Unіtу-рас пра цоў шчык з 
вась мі га до вым во пы там пра цы ў рас пра-
цоў цы кам п'ю тар ных гуль няў, рас ка жа 
пра тое, як мож на ад нос на лёг ка па чаць 
рас пра цоў ваць гуль ні.

Ува ход на ме ра пры ем ства сва бод ны 
для ўсіх ах вот ных, трэ ба толь кі за га дзя 
за рэ гіст ра вац ца па спа сыл цы на сай це 
Пар ка вы со кіх тэх на ло гій.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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